

沈丘县医疗保障局

聚焦民生创新机制 筑牢底线防范风险

□记者 邱一帆 通讯员 林广华

2024年,沈丘县医疗保障局坚持以人民为中心,积极落实各项医保惠民政策,主动探索解决群众购药难、看病贵等民生需求,扎实推进医疗保障事业高质量发展。

基金安全作为一项政治任务,常态化开展医保基金日常监管,定期开展专项检查,积极配合飞行检查、交叉检查,坚决守住医保基金安全底线。

举落实全民参保计划,以“两项机制”为抓手,用好“一人一档”全民参保数据库,千方百计精准催缴。落实好资助参保等各项惠民政策,夯实困难群众托底保障根基。

均降幅55%以上,节约医保基金1271.69万元,为群众减轻购药负担684.74万元。沈丘县医疗保障局高效推进DRG(疾病诊断相关分组)支付方式改革工作。

我市居民医保门诊慢性病病种范围扩大

本报讯(记者 邱一帆)1月7日,记者从周口市医疗保障局获悉,为更好地满足慢性病群体的医疗保障需求,进一步减轻参保群众经济负担,2025年1月1日起,我市居民医保门诊慢性病病种在原有的24种病种的基础上,新增了甲状腺功能亢进症、克罗恩病、再生障碍性贫血等10种常见病种。

乙类费用中个人首自付部分费用后,由城乡居民医保统筹基金按65%的比例支付。新增的10种居民医保门诊慢性病病种名称及月定额标准具体如下:甲状腺功能亢进症150元、克罗恩病200元、再生障碍性贫血600元、骨髓增生异常综合征600元、肾骨综合征600元、血管性痴呆200元、慢性心力衰竭200元、高脂血症150元、慢性支气管炎150元、自身免疫性肝炎200元。

郸城县医疗保障局

探索数字化赋能新路径 织密医疗保障“防护网”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 范冰心)近年来,郸城县医疗保障局积极探索数字化赋能新路径,创新打造“郸城掌上医保”APP,从机构全覆盖到服务全覆盖,把医保窗口搬到家中、装进口袋,打造“智慧医保”管理服务新模式,织密医疗保障“防护网”。

实现困难群众“应保尽保”。郸城县医疗保障局通过整合数据,精确比对全县困难群众名单,未缴费的困难群众由相关工作人员提交参保佐证,困难群众“应保尽保”工作完成后,“郸城掌上医保”APP系统自动生成带有二维码的参保佐证电子档案,郸城县医疗保障局工作人员以乡镇(街道)为单位打印整理后装订成册。据统计,该县2024年度推送6000余条困难群众参保佐证。



视觉新闻

近日,周口市各县(市、区)医保部门和各定点医药机构的负责人来到周口市中心医院文昌院区,听取该院药品追溯信息采集工作开展情况。

据介绍,周口市各县(市、区)医保部门和各定点医药机构积极落实相关部署,通过推进“一物一码、物码同追”,形成完整的药品追溯数据链,推动医保药品追溯码信息规范采集应用。

记者 邱一帆 摄

市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局

加快信息化建设 跑出医保服务“加速度”

□记者 邱一帆 通讯员 谢萌

为进一步满足群众就医需求,优化医保服务质量,近年来,市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局通过“三到位”加强信息化建设,让“数据多跑路,群众少跑腿”。

组织领导到位。市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局成立信息化工作专班,负责医保信息化工作实施、督促和指导,定期召开调度会,坚持目标导向、便利原则,对工作中存在的问题,及时进行研判分析,提出切实可行的解决措施。

宣传引导到位。市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局积极开展“两定”医药机构、进社区、进企业、进机关等活动,向参保群众宣传推广医保电子凭证,组织专人对定点医药机构发放医保电子凭证激活码、激活教程等,要求各定点医药机构实现医保电子凭证扫码

器配备全覆盖,并对相关人员进行实操培训,确保此项工作取得扎实成效。

培训指导到位。市城乡一体化示范区就业促进和医疗保障局积极召开定点医药机构培训会议,指导“两定”医药机构进行接口改造,实现医保扫码支付全覆盖,并将医保信息化建设工作作为一项重要内容,纳入“两定”医药机构年度考核。截至目前,市城乡一体化示范区

13家定点医疗机构、16家定点零售药店均开通应用医保电子凭证结算,医保业务综合服务终端设备可以正常使用,参保群众可以享受更为便捷的医保服务。该区医保智能场景建设工作初见成效。该区设置定点村卫生室医保业务综合服务终端设备92台,建设53家有线医保签约专线、39家无线医保签约专线。该区所有“两定”医药机构完成有效身份凭证结算方式接口改造。



近日,在淮阳区人力资源和社会保障局举办的“春风行动”招聘会上,淮阳区医疗保障局积极开展全民参保宣传活动,就广大群众关心的医保惠民政策进行深入讲解,对群众提出的医保领域热点问题耐心解答,为推动全民参保营造了良好的社会氛围。

通讯员 豆孝东 摄

淮阳区医疗保障局

加强医保业务培训 推进支付方式改革

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 豆孝东)为建立管用高效的医保支付机制,引导医疗资源合理配置,切实减轻群众就医购药负担,2024年12月27日,淮阳区医疗保障局举办医保支付方式改革第十期宣讲专题培训会。

本次培训会邀请周口市医疗保障局基金监管科副科长景行进行专题授课。

培训会上,淮阳区医疗保障局党组成员副书记、副局长梁宏伟对2024年淮阳区医保支付方式改革工作进行了概括和总结。梁宏伟表示,医保支付方式改革是深化医改的重要环节,是调节医疗服务行为的重要杠杆。DRG(疾病诊断相关分组)支付方式改革的持

续深入开展,对医药机构规范行为、控制成本,提高医院内部精细化管理水平,降低患者就医负担,合理收治和转诊患者等方面具有重要作用。

梁宏伟要求,全区定点医药机构要提高认识,正确认识DRG支付方式改革,规范病案数据的填写,认真做好各项改革任务的贯彻落实。要加

强沟通协商,确保DRG支付方式改革取得实效。

“下一步,我们将继续为全区各定点医药机构提供更高质量的医保服务,紧扣当前业务需求,进一步加大培训力度,帮助定点医药机构不断提升DRG支付业务水平。”梁宏伟说。

西华县医疗保障局

深化集采改革 减轻群众负担

□记者 邱一帆 通讯员 李冠军

为提高医保资金使用效率,破解群众“看病贵”难题,近年来,西华县医疗保障局持续深化药品耗材集采改革,不断取得新成效。

“挤水分”降价格,不断巩固集采“基本盘”。西华县医疗保障局参与国家及省际联盟组织的40个批次738种药品集中带量采购,参与集采耗材超过34大类,集采中选产品价格平

均降幅超50%,每年节约药品耗材采购资金1798.6万元。严格执行集采药品耗材采购和使用情况通报制度,通报县域各定点医药机构各批次集采药品耗材约定采购量完成情况,剖析存在的问题,提出解决问题的办法。

学经验出成效,全力打造集采“增长极”。借鉴学习三明医改经验,西华县医疗保障局在2024年参与三明采购联盟第七批、第八批耗材集采及京津冀“3+N”联盟28种耗材集采等3个批

次的集采工作,并自主筛选跟进13种降幅明显的三明挂网药品。截至目前,该县节约药品耗材采购款483.8万元。

惠民生聚合力,形成基层集采“一盘棋”。西华县形成县、乡镇(街道)集中采购联管联办机制,建立纵向到底的树状管理秩序,形成横向成组的多部门协作关系,确保药品集采工作形成“引药进村,惠及群众”的良好局面。西华县医疗保障局组织召开“以镇代村”药品集采工作政策解读

会,对全县基层医护人员进行了全覆盖培训,各乡镇(街道)卫生院发挥承上启下的作用,建立院内集采药品目录,结合历史使用量、临床反馈等因素,准确合理确定采购需求量。

截至目前,西华县26家公立医疗机构参加药品集采,参与率100%;447个村(社区)卫生室(卫生服务站)中,390个村(社区)卫生室(卫生服务站)参加药品集采,参与率87%,有效推动了药品集采工作在基层落地见效。

国家医疗保障局 将全面推进药品追溯码严监管

新华社北京1月2日电(记者 徐鹤航)国家医疗保障局1月2日发文,明确于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管,将充分发挥药品追溯码数据价值,构建各类大数据模型,拓展监管应用场景,对串换倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处罚力度。

国家医疗保障局呼吁,各定点医药机构不要有侥幸心理,要加强教育培训,严格规范作业,认真自查自纠,若有违规及时向当地医保部门报告并主动退回涉及医保基金;充分落实自我管理主体责任,严格遵守“不空刷、不串换、不采购(非法渠道药品)、不销售(非法渠道药品)”的要求,共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。2024年4月,国家医疗保障局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作,并于2024年11月初,针对某药品追溯码重复报销情况对46家定点医药机构进行了公开问询,迈出了应用追溯码开展医保基金监管的第一步。

2024年11月13日和12月6日,国家医疗保障局连续举办两场加强药品追溯码医保监管应用恳谈活动,邀请百家医药企业参



Logo for China Medical Insurance (CIS) and a QR code. Text includes: 策划:韩丽霞 刘初, 执行:宋瑞, 本版编辑:邱一帆, 周口市医疗保障局网址: http://ylbzj.zhoukou.gov.cn/, 周口医保微信公众号.